
Parabeln
Nullstellen
Schnittpunkte mit der x-Achse  y-Koordinate ist Null
y=0 .

Es kann

keine eine zwei

Nullstellen geben.

Fall y = a x2 + c

Beispiel 1: p: y=4 x2−36

Setze für y=0  ein:

4 x2−36 = 0 |+36
4 x2 = 36 |÷4
x2 = 9 | √
x = ±√9

x=−3 ∨ x=3
⇒ N1=(−3|0 ) ∧ N2=( 3|0 )

Beispiel 2: p: y=2 x2+8

Setze für y=0  ein:

2x2+8 = 0 |−8
2 x2 = −8 |÷2
x2 = −4 | √

keine Lösung

 die Parabel hat keine Schnittpunkte mit
der x-Achse.
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Parabeln
Fall y = a (x – b)2 + c

Beispiel 1: p: y=( x−1 )2−4

Setze für y=0  ein:

( x−1 )2−4 = 0 |+4
( x−1 )2 = 4 | √
x−1 = ∓2 |+1
x = 1∓2

x=−1 ∨ x=3
⇒ N1=(−1|0 ) ∧ N 2=(3|0 )

Beispiel 2: p: y=−2( x+1 )2+18

Setze für y=0  ein:

−2( x+1 )2+18 = 0 |−18
−2( x+1 )2 = −18 |÷(−2 )

( x+1 )2 = 9 | √
x+1 = ∓3 |−1
x = −1∓3

x=−4 ∨ x=2
⇒ N1=(−4|0 ) ∧ N 2=(2|0 )

Darstellungswechsel

Normalform: y=a x2+bx+c

Beispiel: y=3⏟
a

x2−6⏟
b

x+5⏟
c

Scheitelform: y=a ( x−xS )
2+ yS

Beispiel: y=3⏟
a

( x−1⏟
xS

)2+2⏟
yS

S=( x S| yS )  Scheitelpunkt

Scheitelform → Normalform:

Beispiel: Formal:

y=3  ( x−1 )2  +2 y=a  ( x−xS )
2  + yS | 2. Binomische Formel

=3  ( x2−2 x+1 )  +2 =a  ( x2−2xS x+ xS
2)  + yS | Klammer auflösen

=3 x2−6 x+3+2
=a x2−2a xS⏟

=b

x+ax S
2 yS⏟

=c

| Zusammenfassen

=3 x2−6 x+5 =a x2−2a xS⏟
=b

x+ax S
2 yS⏟

=c

Dieses Werk ist lizenziert unter einer Creative Commons Namensnennung 4.0 International Lizenz. 
2024 Henrik Horstmann 2 

http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/
http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/


Parabeln
Normalform → Scheitelform:

y=a x2+bx+c → y=a( x−x S )
2+ yS

a  kann direkt aus der Gleichung abgelesen werden: a=a .

Berechnung von xS :

−2ax S = b |÷(−2 )

a xS = −b
2

|÷a

xS = − b
2a

Berechnung von yS :

a xS
2+ y S = c |−a xS2
yS = c−a xS

2 | xS→− b
2a

yS = c−a⋅(− b
2a )

2
|Potenzgesetz

yS = c−a⋅ b
2

4a2
|Kürzen

yS = c− b
2

4a

y=a x2+bx+c=a[ x−(− b
2a )]

2

+c− b
2

4a

Nullstellen:

Setze für y=0  ein:

a[ x−(− b
2a )]

2

+c− b
2

4 a
= 0 |Klammer auflösen

a[ x+ b
2a ]

2
+c−

b2

4 a
= 0 |+ b24 a

a[ x+ b
2a ]

2
+c = b2

4 a
|−c

a[ x+ b2a ]
2

= b2

4a
−c |Erweitern

a[ x+ b2a ]
2

=
b2

4a
−
4 ac
4 a

|Zusammenfassen

a[ x+ b2a ]
2

= b2−4ac
4 a

|÷a

[ x+ b2a ]
2

= b2−4ac
4 a2

|√
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Parabeln
x+ b
2a

= ∓√ b2−4ac4 a2
|Potenzgesetz

x+ b
2a

= ∓√b2−4ac
√4 a2 |− b

2a

x = − b
2a

∓√b2−4ac
2a

|Zusammenfassen

x = −b±√b2−4 ac
2a

Lösungsformel:

x=−b∓√b2−4ac
4a

Beispiel 1: p: y=1
2
x2+3 x−7

2

Nullstellen berechnen  setze für y=0  ein 

 
1
2
x2+3 x−7

2
=0

Multipliziere mit dem Hauptnenner 2  um 
die Brüche zu eliminieren:

x2+6 x−7=0

a=1;  b=6 ;  c=−7  in die Lösungsformel 
einsetzen:

x =
−6∓√62−4⋅1⋅(−7 )

2⋅1

=
−6∓√36+28

2

= −6∓√64
2

= −6∓8
2

x=−7 ∨ x=1

Beispiel 2: p: y=− x2−3 x+10

Nullstellen berechnen  setze für y=0  ein 

 − x2−3 x+10=0

a=−1;  b=−3 ;  c=10  in die 
Lösungsformel einsetzen:

x = −(−3 )∓√(−3 )2−4⋅(−1 )⋅10
2⋅(−1 )

= 3∓√9+40
−2

=
3∓√49

−2

= 3∓7
−2

x=−5 ∨ x=2
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